

保粮食能源安全要做好“两藏”大文章

■新华社记者 王立彬

“人是铁饭是钢，一顿不吃饿得慌”。能源被喻为工业的粮食、国民经济的命脉，离开它现代社会寸步难行。保粮食能源安全，对统筹推进疫情防控和经济社会发展，至关重要。

民以食为天。面对各种新情况新形势，我们总是有信心、有底气，成功应对风险挑战，一大原因就是我们手里有粮，心里不慌。我国粮食连年丰收，特别是稻谷、小麦两个口粮品种连续多年产大于需，中央储备和地方储备协同运作、政府储备和企业库存互为补充，粮食总库存处于历史高位，库存能满足一年以

上米面消费需求，这是我们应对突发事件、市场保供稳价的金城汤池。

中国人的饭碗端在自己手上，而且主要装中国粮，靠的是粮仓，靠的是藏粮于地、藏粮于技的“两藏”举措。党的十八大以来，我们贯彻“谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观，持续深化农业供给侧结构性改革，粮食生产连年丰收。

藏粮于地，就要坚守耕地红线，以提升粮食产能为目标，突出抓好耕地保护、地力提升和高效节水灌溉，大力推进高标准农田建设，切实增强农田防灾抗灾减灾能力。要部门协同、多方投入、真抓实干，确保到2022年建成10亿亩集中连片、

旱涝保收、节水高效、稳产高产、生态友好的高标准农田，稳定保障1万亿斤以上粮食产能。

藏粮于技，就要坚持科技兴农，农业机械化与农业信息化齐头并进。从“汗滴禾下土”到“无接触式农业生产”，让人造卫星、地理位置服务、新一代互联网技术给粮食生产插上翅膀。在发展智能农业同时，要依靠现代科技应对疫情、病虫及气象灾害。

既保产量，又保产能，作为工业粮食的能源安全同样如此。保能源安全就要确保可以获得数量充足、价格合理、品质适宜的供应。“量”的安全、“价”的安全、“质”的安全都要保。要

“藏能于地”“藏能于市”双管齐下，地下抓能源勘探，抓储量；地上抓市场机制建设，抓体制改革。

“藏能于市”，要充分利用“两个市场”“两种资源”，在进一步放开国内油气市场同时，扩大对外油气合作，构建多元多点多渠道供应的保障供应体系，努力保障国家能源安全和油气市场稳定供应。

“藏能于地”，既要抓常规能源，又要抓非常规能源，在传统的煤炭、油气资源之外，要抓好煤层气、页岩气及海域可燃冰等科研攻关；既要保资源储备，又要保技术装备储备，确保关键时刻靠得住、采得出、用得上。

(新华社北京4月22日电)

用法治封牢 窨井“吃人的嘴”

■新华社记者 罗沙 陈菲

鉴于一些地方窨井盖被盗及损坏导致行人伤亡事件时有发生，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合制定关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见并于22日对外公布。

该意见对盗窃、破坏窨井盖以及相关渎职犯罪等做出明确规定，以法治之力封牢窨井“吃人的嘴”，破解百姓“脚底下的痛”这个难题。

小小井盖为何成了“老大难”问题？从近年来多地发生的案件来看，存在打击乏力、罪名适用不准确等问题。此次出台的意见明确规定，对于盗窃、破坏窨井盖行为可按以危险方法危害公共安全罪、故意杀人罪论处，对于收购盗窃所得窨井盖可按掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪定罪处罚，为更加全面治理、更加严厉处罚提供明确依据。

井盖虽小，人命关天。盗窃、破坏窨井盖行为，容易造成致人伤亡的严重后果，仅以盗窃罪或故意毁坏财物罪来认定，显得偏软。我国刑法规定，对以危险方法危害公共安全罪、故意杀人罪最高均可判处无期徒刑乃至死刑。今后“偷个井盖”可能会面临极刑，将对此类犯罪行为形成强烈震慑。

“小井盖”之所以变成“老大难”问题，还与背后“多头管理、权责不明”，以及多个部门遇到问题容易“拖、推、躲”有关。因此，依法惩治窨井盖管理人员的职务犯罪，是该意见的一大重点。从负责采购、施工、验收等国家机关工作人员，到行使行政管理职权以及负有管理职责的公司、企业、事业单位工作人员，该意见明确了失职渎职的法律责任，给相关部门敲响了警钟，将督促他们切实负责，杜绝事后推诿，强化对窨井盖从采购、使用到维护的“全链条”治理，从根本上消除这方面的安全隐患。

小小窨井盖，折射出社会治理能力和治理水平。对于这一城市管理中的顽疾，司法机关要严格执法，斩断盗窃与破坏窨井盖的黑手；同时，也期待城市管理者把保障市民安全放在第一位，针对窨井盖问题推出更多精细化、系统化的治理措施，未雨绸缪、见微知著，把危险的漏洞堵死。

(新华社北京4月22日电)

画中有话

骚扰不断

狂轰滥炸的推销、漫天撒网的电信网络诈骗……长期以来，部分“95”开头的电话成为骚扰、诈骗电话“重灾区”。

去年以来，工信部对相关乱象进行了整治，关停了部分号码。但“新华视点”记者近日调查发现，一些“95”号段号码目前仍然被大量用于骚扰、诈骗电话，部分号码捆绑AI智能语音，让人防不胜防。

新华社发 勾建山作



这份挂念 让人心暖

■周珊珊

“祝您平安，武汉加油！必胜！”最近，一句写在车窗上的祝福语，感动了从武汉回到山东的车主王波。留言的小伙也姓王，一个多月前，他看到一辆武汉车牌的车上满是灰尘，猜测车主可能没有回来，挺担忧，就在车窗上用手指写下了祝福。不少人通过网络了解到这件事，都说疫情期间大家的相互挂念，很暖心。

心里暖，有原因。在车窗上写几个字或许不难，难得的是彼此素不相识，还能惦记着对方的安全，并留下自己真诚的祝愿。如此善良的心愿、用心的做法，很感人。疫情期间，留守在武汉的人们都不容易，一句“加油”“必胜”，充满鼓

励，让看到的人都添了几分战胜困难、积极向前的力量。

这样的暖闻还有不少。前阵子，武汉一户人家飘出窗外的窗帘，引起了大伙的关注。主人久久未归，邻居一直惦记，每天都要看看窗帘有没有被收起，还拍摄了记录的视频发到网上。网友看到后，也纷纷加入到关注的行列。最近，户主平安归来，收好了窗帘。得知这个消息，大伙这才放了心。小小的窗帘，不仅牵动了左邻右舍，也让无数人牵挂。一条条祝愿平安的网络留言，流露出的，是大家发自内心关切。

无论是车窗上的祝福，还是对窗帘的牵挂，都是普通小事。事虽小，却贴着心、透着情。更让人感动的是，这份情

谊，来自互不相识的人。在过去的一段日子里，我们见证了很多人之间的牵挂、守望相助的故事。病愈的患者拉起小提琴，为即将踏上归途的医疗人员献上祝福；在街头执勤的公安民警，看到口罩损坏的小女孩，及时取来新口罩给她戴上；食品企业的负责人，跟爱人一起，为值守社区的志愿者精心制作夜宵……

这些牵挂的故事给了我们温暖的力量，我们也应继续传递这份温暖的力量。碰到他人有困难，不妨上前搭把手、帮个忙。哪怕暂时帮不上，主动送上一份关注、心怀一份祝福，这也是在传递善的温度。当心与心的距离拉得更近，我们的社会就一定爱意满满、幸福不断。